

新闻大家谈

# 文化养老“焕新”银龄生活

如今，银发群体正在成为文旅消费主力军。社交平台上，“90岁老奶奶看演唱会”冲上热搜。

之所以让网友直呼“奶奶看演唱会状态领先我30年”，或是因为“冲突性”：90岁给人的印象，要么是坐着摇椅晒太阳的安详感，要么是亟须照料呵护的无奈感，而演唱会，给人的印象一般是潮流时尚的所在。其实，当代老年生活的多样性和可能性，超乎很多人想象。

《经济日报》：银发文旅市场兴起，不仅反映了我国人口老龄化社会现实，也体现了银发群体生活质量的提升和消费观念的转变。近年来，政府在“老有所乐”上持续发力，加强基础设施建设、完善公共

文化服务体系，不断丰富老年人的精神文化生活。然而，仅靠政府力量难以满足银发群体日益增长的文化需求。填补市场空白，解决需求痛点，为老年群体提供更多中高端和个性化的产品和服务，市场力量大有可为。

川观新闻：2024年上半年，我国大型演出市场呈持续上升态势，但经过报复性增长之后，演唱会市场目前表现得更加理性。在这样的背景下，中老年人愿意为其买单的行为就会显得有些“出乎意料”。这不仅源于习惯节约的“刻板印象”，更多的还是源于市场和互联网，正在逐渐看见“老年人”。

曾经，“价格敏感”是社会对中老年人的刻板印象，但随着受教育程度提高、对新事物

接受程度增强，中老年人开始关注自身的情感需求与社交属性，在有消费实力的基础上，消费观正逐渐发生变化。中老年群体被忽略的话语权正重新回归，这一批老牌歌手演唱会的“爆火”让社会看到收入稳定、时间充裕的中老年人群付费能力。

从中老年演唱会兴起，到短剧市场逐渐覆盖中老年市场，这不仅仅是文化娱乐市场的偶然“创新”，其背后的演变理由更值得关注。随着中老年人在媒介使用层面的差距逐渐缩小，市场在推出相应产品时，应聚焦于中老年群体的情感、社交、消费需求，从而提供更垂直的服务。

新华社：人口老龄化程度加深的背景下，“一刀切”将不

同年龄层、不同身体条件与需求的老人均视作需被照护的庞大群体、谈“老”色变的刻板印象，该改一改；尊老敬老、爱老助老，需要“懂老”知需，分层分类做好养老服务。

问需于老，才能把准脉。我国老年群体中60~69岁的低龄老人比例较高，他们健康状况更好，受教育程度更高，社会参与意识更强。老有所乐、老有所为等高品质需求，呼唤精神有存放之地，奉献有广阔平台。

老年是生命的重要阶段，是可以有作为、有快乐的人生阶段。如果他们想听听歌怀个旧，或者浅浅感受一下全场大合唱把天花板掀翻的热情，那就定好闹钟，抢演唱会门票吧。剩下的，就交给音浪。

这篇文章我爱读

石家庄薛慧慧：《菊花枕里的爱》一文，读了不禁使人潸然泪下。文中父母对儿女无微不至的爱，全心全意的奉献让人动容。得知在县城读书的儿子得了失眠症，赶忙让爱人连夜缝制了一个菊花枕。第二天清晨，倒了好几次车送到儿子的学校。天黑后，为了节省住旅馆的钱，只好在校门口的墙边忍饥受冻了一夜。第二天清晨见到儿子，得知儿子睡了一宿的好觉，父亲高兴地笑了。此情此景使我热泪盈眶，可怜天下父母心！父母为了子女多大的苦也能吃，多大的罪也能受。

石家庄王银海：日常生活中，家里常会出现水龙头坏了、下水道堵塞、水管滴水漏水等问题。邢台内邱在300多个村庄和10个社区建设了“便民工具屋”，并招募专业人员组成志愿服务小分队，这真是便民的大好事，值得其他地区推广。

定州马啸宇：看了《我读复式班》一文，忽然想起了自己上小学时的经历。与文章作者一样，我读的也是“二四班”，文章描述的几件趣事儿，我也经历过。印象最深的一件事，是在高年级的语文课上，听入迷的我竟然举手回答高年级的问题，而且答对了。因为我对语文课情有独钟，除了自己年级的课，我还经常在课堂偷听高年级的课，下课后也把他们的课本借来翻阅。这种“偷艺”虽加重了我的偏科，却也给后来的写作打下了坚实的基础，算是“失中有得”吧。

石家庄董天恩：12月2日刊登的《指甲别剪太短》一文，虽然篇幅不长，但为人们日常生活提了个醒。一般人认为，脚指甲不好剪，应该多剪些，以免长了磨破袜子，结果留下的指甲残根，常被两旁的肌肉组织包围，形成嵌甲引起甲沟炎，影响走路和工作。我在医院当医生时，经常遇到这样的病人，多是指甲剪得过短而引起的。为此建议，老年报多刊登这样的文章，提醒读者注意生活小细节，保护身体健康。

石家庄卢义琴：《一把铅笔头》一文，引起了我的回忆。姐姐给作者带回一把铅笔头，他如获至宝，高兴极了。爸爸还给他做了加长器，这样铅笔头还能使用好长时间。

由于我家生活困难，父亲只让两个妹妹去上学。我送妹妹上学时，就坐在教室后面当旁听生。第一次考试时，正式生发卷子，旁听生自带纸和笔。家里没有白纸，我就找了一张窗户纸，跟同学借了一个铅笔头，参加了考试。那次考试我得了双百，还领到了奖品。直到四年级时，我才成为正式生，学校还免了学费。后来，我考上了保定涞水县师范学校，毕业后成了一名老师。

保定张礼恒：我看了《正确使用不粘锅》一文后才知道，原来使用不粘锅还有很多讲究。例如炒菜时用铁铲、高温煎炸食物，这些容易破坏不粘锅的涂层，不利于人体健康。希望老年报多介绍一些这样的小常识。

报纸情缘

## 读老年报真幸福

邢台李向红：我和父亲都是《燕赵老年报》的粉丝。父亲70多岁了，耳不聋眼不花，他说是这几年和朋友一起读书看报的功劳。他每年都要订阅老年报，每次收到报纸，那些一起读报的老友就会到家里来，父亲总会把家里的好茶叶泡上，然后拿出报纸，几人一起听他读报纸上的新鲜事。看着父亲和老朋友在一起读报的快乐情景，我也很高兴。

不少老人年纪大了时常觉得孤独，可我父亲没有这样的烦恼。父亲常说，一份报纸，几位老友，一壶茶，甭提多高兴了。几天前，我到邮局，给父亲订阅了2025年的《燕赵老年报》。父亲經常说，有《燕赵老年报》的陪伴，真幸福。

## 大千世界 鸡毛蒜皮 想说就说

来信地址：石家庄市中山东路313号燕赵老年报读者茶座  
电子邮箱：yzlnbdzcz@163.com

读者说事

## 读报让我和战友更亲密

衡水尚庆朝：1990年3月，我与同乡苏聚威一起入伍，结下了深厚的友谊。后来，我转业到衡水，他留在石家庄，虽然在不同的城市，但是读报、集报的爱好让我们的联系更加密切。

多年的读报习惯，让我对写文章跃跃欲试。几年下来，我写的文章陆续发表，每

每见报，苏聚威总会一字不落地阅读。今年3月，我的文章《当兵的日子》刊发。苏聚威读完文章后感慨万千，给我发微信说：“今天是我们入伍35年的日子，读完此文我回想起了青春岁月。”9月4日，我成为《燕赵老年报》的幸运读者，获赠3个月的报纸，在电话中，苏聚威也为我高兴。

每当看到我的文章发表在报刊上，苏聚威不但会第一时间通知我，还会收藏两份完整的报纸，一份在回老家时送给我，一份他收藏起来。苏聚威收藏报纸已经有几十年了，每当有战友孩子结婚，他会送出一份有纪念意义的报纸作为礼物。因为共同的爱好，我们本就亲密的战友情更加密不可分。

读者交流

## 孟庆功是我的摄影老师

石家庄李忠勇：几天前，我打开《燕赵老年报》的二版，看到了《孟庆功用光影讲述一个个动人故事》一文，读完觉得非常亲切和感动，不由得回忆起当年向孟庆功老师学摄影的往事。

40年前，我在石家庄市赞皇县人武部工作。有一次，县武装部要组织国防教育展览，由我负责这项工作。展览需要冲洗历史照片和现场拍照，可当时不仅没有照片，我也不会制作展板

和拍摄，心里很发愁。听说时任县文化馆馆长的孟庆功经常搞摄影展览，是这方面的专家，我就把他请来指导。孟老师帮我冲洗了许多历史照片，并带我下乡拍摄民兵训练。在拍摄时，我问：“摄影好学吗？”孟庆功说：“拍摄一分钟就能学会，想拍好学无止境。”在他的指导下，我拍摄的一些照片在展览上展出。完成了国防教育展览的工作，我还受到上级领导的表扬。

从此，我把孟庆功老师当作学习榜样，经常到文化馆观摩他拍摄的作品，听他讲摄影知识和体会，并拿着自己拍摄的照片请他指导。他曾为了拍摄日出，摸黑步行五六公里，爬到山顶上等待太阳升起，这件事我一直记在心里。没想到40年后，已经83岁高龄的他，依然精神矍铄，镜头语言锐利，能用光影讲述一个个动人的故事。非常感谢孟庆功老师对我的指导。

新闻超市

## 防范金融诈骗

近日，石家庄市西三庄街道天锦社区居委会开展了“远离非法集资 建设美好生活”的防范非法集资宣传活动。

活动现场，工作人员通过发放宣传资料、视频讲解等方式，向居民详细介绍了非法集资的常见手段、特点及危害，并结合实际案例，讲解了如何识别非法集资陷阱，树立正确的投资理财观念，有效增强了居民，尤其是老年人对非法集资的防范意识和识别能力。

（伊清华）

## 期颐之年乐观豁达



通讯员 石贵生 文/图

寿星：付更林

健康素描：付更林今年100岁，家住邯郸峰峰矿区。付更林父母早逝，家境贫寒，长大后到峰峰矿务局一矿工作。由于勤劳肯干，工作突出，付更林光荣入党，1984年离休。

付更林离休后闲不住，经常骑着自行车去买菜，找棋友下象棋，还经常到周边景区旅游。现在，付更林坚持天天散步，适度锻炼身体。他吃饭不挑剔，以蔬菜为主，适当吃些瘦肉、鸡蛋和牛奶。每天早上6点起床，中午休息两个小时，付更林还爱看新闻和球类比赛。现在，付更林身体健康，思维敏捷，当问及长寿之道时，付更林说：“再大的事也不要往心里去，心胸开阔最重要，要积极地面对生活。”